



突破! 家蚕基因国家重点实验室结出“新绿茧”



2月2日,西南大学家蚕基因组生物学国家重点实验室,新结出的绿茧。记者 郑宇 摄/视觉重庆

“快来看看我们养的蚕子新结出的绿茧。”2月3日,记者走进西南大学家蚕基因组生物学国家重点实验室,见到了科研团队培育家蚕结出的“新绿茧”。

在实验室,记者看到,实验室的办公桌上摆放着几盘才结出的蚕茧。其中有黄色、白色,最“抢眼”的是一盘纯绿色的蚕茧。

“家蚕天然茧色可分为三大类:不含或含有微量色素的白茧;由类胡萝卜素沉积形成的黄红茧,如金黄茧、肉色茧、粉色茧、锈色茧等;以及由黄酮类化合物沉积形成

的绿茧。”该实验室科研团队童晓玲教授介绍说。

以往,天然彩色茧并不鲜见,但这一份“新绿茧”却很难得。为什么叫“新绿茧”呢?童晓玲解释说:“绿茧中的色素与黄红茧类不同,色素不仅在丝胶中积累,也在丝素中积累,因而

其蚕丝在脱胶后仍能呈现天然绿色,是彩茧中的优势类型。”而“新绿茧”又是绿茧中的“佼佼者”,因为其他天然绿茧都是淡绿色,而“新绿茧”是最浓的类型,具有更突出的开发价值。因此,“新绿茧”的遗传机理,一度是科学家们探寻的重要课题。

为了弄清楚“新绿茧”的遗传奥秘,西南大学家蚕基因组生物学国家重点实验室团队多年前就开始着手研究。如今,他们发现,“新绿茧”的这种特性,源于一簇串联排列的糖转运蛋白编码基因(Str)以

“剂量共享”方式协同作用于蚕体内黄酮类化合物的吸收过程。他们通过研究,既发现了Str基因(簇)的一种新功能,也揭示了生物体着色的一种新机制。

童晓玲说,更难能可贵的是,黄酮类化合物对人体健康状态的维持不可或缺,且对多种疾病有治疗作用。团队的研究不仅预示了一种创制理想类型彩色茧品种的潜在途径,也为黄酮类化合物在动物及人体内的吸收利用研究提供了有价值的参考。

去年12月,已有80多年历史、现如今已保存了近1200种家蚕品系的西南大学家蚕基因库,被正式认定为国家级蚕遗传资源基因库。家蚕基因组生物学国家重点实验室主任、国家蚕桑产业技术体系首席科学家、西南大学蚕桑纺织与生物质科学学院院长代方银教授透露,今年,团队的一大重点工作,是依托蚕遗传资源基因库和超级泛基因组图谱进行家蚕素材创新和育种研究。(据《重庆日报》)

科技博览



如何在春季做好鸡舍的消毒

初春气温较低,细菌的活动频率虽然有所减弱,但稍遇合适的条件即可大量繁殖,危害鸡群健康。加之早春气候寒冷,鸡体的抵抗力普遍较弱,若忽视消毒工作,极易导致疫病暴发和流行。

一般在春季常用饮水消毒的办法进行消毒,即在饮水中按比例加入消毒剂,每周进行一次即可。而对鸡舍内的地面则可使用生石灰、强力消毒灵等干粉状的消毒剂进行喷洒消毒,每周1-2次较为适宜。

另外,早春季节的天气仍然寒冷,除了保温取暖还要通风透气。若只强调鸡舍保温而忽视通风透气,极易导致舍内空气污

浊、病菌大量滋生。鸡生长在病菌滋生的环境里,长时间吸入二氧化碳、氨气等有害气体,往往易发生大肠杆菌病、慢性呼吸道病、传染性支气管炎、喉炎、二氧化碳中毒等病症,导致成活率下降。

正确的方法应该每隔2-3小时通风10-5分钟。特别是塑料薄膜保温的育雏阶段,最好在棚顶部开数个天窗,达到既保暖又排浊气的目的。人进入鸡舍无不良异味感,棚内四周塑料膜上无水珠粘挂是理想的环境。还要及时清除鸡舍的粪便和垫料,使舍内由鸡粪中挥发出来的氨气降低到最低水平。

(杨国)

仔猪刚断奶 喂料注意啥



仔猪刚断奶时如喂料过多,易造成消化不良、下痢等。所以,断奶后头4-5天要限饲,少喂勤添,一昼夜喂6-8次,以后逐渐减少饲喂次数。日投料量控制在原日粮的70%左右,经4-5天后逐渐增加。每次投料多少应根据仔猪采食情况、粪便状况、活动状态灵活掌握,具体可参照以下情况科学投料。

看仔猪采食情况投料。喂第二餐时要先看饲槽,如果槽底仅有一点碎料末,没有成小堆的粉料或颗粒饲料,说明上次喂料量适中;如果饲槽内被舔得干净光滑、无料,槽底有唾液湿润,说明上顿投料量不足,本次应增加料量;如果槽中有剩料,说明上次喂量太多,应减量。

看仔猪排粪状况投料。仔猪断奶3天之内的粪由粗变细,由黄色变为褐色,这是正常粪便。观察粪便的时间是每天12时至15时。粪便变软、油光发亮、色泽正常,投料量不用增加或减少;如果圈内有少量零星粪便呈黄色,内有饲料颗粒,说明有的仔猪抢食过量,本次投料应比上次减少

20%左右;如果发现粪便呈糊状,淡灰色,并有零星呈黄色的粪便,内含未消化料粒,这是全窝仔猪要下痢的预兆,应停食一顿,下顿也只能喂停食前的一半,第三顿再视情况而定;如果看到圈内大部分粪便变软、变黑,投料量可恢复到正常喂量的80%,再下一顿可恢复到正常用量;如果排粪是糊状、绿色,粪内混有脱落的胆肠粘膜,要停食两顿,第三顿只在槽底撒少许饲料,逐渐增加投料量,经三天后再逐渐恢复到常量。

看仔猪活动情况投料。喂食前仔猪听到响声蜂拥到槽前,叫声不断,说明饥饿,可多喂点饲料;给料10分钟后,槽内饲料被抢食一空,仔猪仍不回窝,在槽前拥挤张望,说明料不足,可再投些料;有时仔猪在喂料前也来到槽边,但叫声小而弱,不慌张,说明不太饿,可少投些料。

仔猪断奶在限饲阶段,料形要与哺乳期保持一致,并保证供给充足清洁的饮水。整个限饲期7-10天,以后改为日喂4顿,且圈内要定期消毒,保持干燥、清洁、卫生。(据中国农网)

消费恢复有限 猪价缓慢回升

据新牧网监测的生猪报价信息统计,2月3日新牧猪价指数89.73,全国生猪均价为6.96元/斤,较上周同期下调0.77元/斤。

当前全国部分地区外三元生猪主流出栏价:东北地区猪价小幅回落,散户出栏增多,辽宁、内蒙古、黑龙江规模场出栏价下调至6.9-7.0元/斤,吉林规模场出栏价上调至6.9-7.1元/斤。华北及西北地区猪价窄幅下调,屠企采购消极,河北规模场出栏价下调至7.1元/斤,陕西、山西规模场

出栏价下调至6.85-7.0元/斤。华中地区猪价持稳,供应端观望,河南、湖北规模场出栏价格6.8-7.1元/斤,湖南规模场出栏价6.8-7.0元/斤。华东地区猪价稳中局部小涨,供需两低,安徽规模场出栏价8.0元/斤,江苏规模场出栏价7.0-7.1元/斤,山东规模场出栏价上调至7.25元/斤,江西规模场出栏价上调至6.95-7.15元/斤,福建规模场出栏价7.3-7.4元/斤。西南地区猪价小幅回升,养殖端出栏节奏加快,四川、重庆规模场出

栏价6.85-7.1元/斤,贵州规模场出栏价上调至6.7-6.9元/斤。华南地区猪价弱稳,广东规模场出栏价7.0-7.2元/斤,广西规模场出栏价6.8-7.0元/斤。

新牧网猪价指数分析部认为,消费端方面,屠企开工率较节前恢复65%-70%之间;供应端方面,规模场维持平稳。预计短期内全国猪价稳中窄幅震荡。建议养殖企业坚定信心,保持正常的出栏节奏。

(据《南方农村报》)

春天给奶牛喂青贮料四注意

春天,乍暖还寒,正值青绿饲料匮乏期。许多奶牛养殖户通过饲喂青贮饲料来补充奶牛粗饲料的不足,具有降低饲养成本、提高农作物秸秆利用率、促进奶牛增产增收等诸多优势。但是,青贮饲料是农作物秸秆在密封无氧的条件下,由乳酸菌发酵作用而成,如果取用和饲喂方法不当,极易导致青贮饲料变质引发的中毒事件。因此,笔者建议在给奶牛饲喂青贮饲料时要注意以下四个方面的问题:

保证饲料质量。优质青贮饲料呈青绿或黄褐色,气味带有酒香,质地柔软湿润,可看到茎叶上的叶脉和绒毛。品质不好的粘成一团,说明水分多;有的松散,干燥、质地硬,说明水分少。在取用

青贮饲料时,一定要选用优质饲料,对于颜色发黑或呈深褐色,气味酸中带臭,甚至发霉、腐烂、变质的应立即扔掉,切勿给奶牛饲用。如果奶牛饲喂变质的青贮饲料,极易引发流产。

科学取用饲料。取用青贮饲料时,一定要从青贮池的一端开始,按照一定厚度,自上而下分层取之,要防止泥土的混入,切忌由一处挖洞掏取。每次取料数量以饲喂一天的量为宜。初春时节,还存在微冻现象,青贮饲料取出后,必须立即封闭青贮池池口,防止因天气寒冷、青贮饲料长期与空气接触造成的青贮饲料变质。

把握饲料喂量。青贮饲料具有一定的酸味,初喂时有的奶牛可能不习惯,应遵守由少到多、循序

渐进的原则。可上层放干草,下层放青贮饲料在空腹时喂给,让其逐渐适应。一般情况下,犊牛断奶后,就可饲喂青贮饲料。成年奶牛青贮饲料的日饲喂量掌握在20-25公斤为宜,断奶后的犊牛为5-15公斤的范围。

讲究科学搭配。青贮饲料虽然是一种优质粗饲料,但饲喂时必须根据奶牛的实际需要与精料进行科学搭配,提高饲料的利用率。奶牛精料与青贮饲料(含水分)饲喂比以1:3-1:3.5范围较合理。如果青贮饲料酸度较大,可在饲料中添加5%-10%的小苏打或以1%-2%的石灰水处理,冲洗后饲喂,以降低酸度,提高适口性,促进消化吸收。

(据中国农业信息网)